

在 2016 年国关学院毕业典礼上的致辞

贾庆国

亲爱的毕业班的同学们、各位家长、各位来宾、各位老师，大家好！

首先，我谨代表学院，向今年毕业的同学们表示最诚挚、最热烈的祝贺！向众多把自己孩子托付给我们学院且一直大力支持我们工作的家长们表示最热烈的祝贺和最衷心的感谢！向为了同学们在学院学习和生活付出大量心血的各位老师表示最热烈的祝贺和最衷心的感谢！

和往年这个时候一样，我此时的心情很复杂、很纠结。既高兴，又感伤！高兴的是看到同学们没有辜负家长、老师们和社会的期待，顺利圆满地完成了学业，即将走入生活和事业的下一个阶段。感伤的是时间过得太快，刚跟一些同学熟悉，刚跟另一些同学认识，现在却要分开了！

作为院长，在毕业典礼上都要对同学们讲几句叮嘱的话，这几天我一直在想，这次我应该讲点什么呢？我想就说这样几句吧，一是希望大家学会珍惜当下的生活。也许同学们很多人还没有感觉到，跟我们这一代人相比，你们今天的生活有多幸福！从小不

愁吃、不愁穿；从小生活在相对稳定的预期之中；从小生活在没有战争威胁的和平年代；从儿时开始就享受着中外交往的乐趣和自由。

作为一个过来人，我想告诉你们，就在不太遥远的过去，这一切还都不存在。我是 77 级上大学的，我们 70 年代末上大学的时候，这一切都没有。那个时候，很多人吃不饱饭，穿不暖衣；生活没有稳定的预期，今年可能上学，明年没准又会下乡了！谁也不知道明天是什么样子的；那时候我们被告知苏联随时都可能入侵我们；那时候国家与外部世界基本隔绝，没有什么机会出国学习，更别提旅游了。前年我去朝鲜旅游，真的有点恍如隔世之感！

二是要学会感恩。天上不会掉馅饼，今天大家拥有的这一切也不是自动出现的，而是多少人长期努力奋斗的结果。在中国现代史上，没有毛泽东领导的新民主主义革命就没有今天统一的中国；没有邓小平领导的改革开放，就没有今天的幸福虽然并不完美的生活；没有中国和外部世界善意的交往，就没有今天的开放和中外交往的自由。

为此，我们要感谢那些为了实现国家统一、民族独立不计较个人得失，努力奋斗和不怕牺牲的先人，我们要感谢那些为了推

动改革开放不惜丢官、入狱、甚至掉脑袋的前辈；我们也要感谢那些为了推动国家间善意和互利的交往不惧怕被那些激进和极端民族主义者指责为汉奸卖国贼的共和国勇士。正是这些人的奋斗和牺牲使我们今天的幸福生活成为可能，正是他们的奋斗和牺牲使得我们可以站在一个更高的起点上思考国家和世界的未来！

三是我们要学会捍卫今天的幸福生活。你想倒退回去，过那种吃不饱饭，穿不暖衣，生活没有稳定的预期，经常面对战争威胁，与外部世界基本隔绝的生活吗？如果不想，你就需要捍卫今天的幸福生活。要捍卫今天的幸福生活，你就需要琢磨是什么使我们的经济繁荣？是什么使我们生活开始有了预期？是什么使我们 1840 年鸦片战争以来第一次不再面对大规模外部军事入侵的威胁？是什么使我们有可能享受中外交往的乐趣和自由？只有把这些问题琢磨透了，我们才会知道如何捍卫今天的幸福生活。

我个人以为我们今天的生活之所以比过去更幸福是因为改革开放。是改革开放使我们有可能充分调动人的能动性和创造性，并利用世界上一切可以利用的资源从事经济建设，从而使得国家经济有可能快速发展，也使得我们的生活有可能发生根本性的改善；是改革开放使得我们的生活不再受政治运动的冲击，使得法治开始得以落实，从而使得我们对生活也开始有了相对稳定的预期；是改革开放使得我们有了更多的资源从事国防建设，使得我

们的国家强大到不再需要面对外部大规模军事入侵的威胁；是改革开放使得我们国家有机会越来越多地融入世界，使得我们国家有可能在世界上有了更高的地位和更大的影响力，也使得我们作为个人有了越来越多的资源去享受中外交往的乐趣和自由。

如果大家同意我的看法，要捍卫今天的幸福生活，我们就应该捍卫改革开放，就需要坚守改革开放的理念和做法。正是改革开放的理念和做法使我们今天拥有比过去更加幸福生活，使中华民族伟大复兴具备了更好的条件和更坚实的基础。

四是要学会通过自己的努力为国家、为自己创造更加美好的未来。今天的生活虽然比过去幸福，但并不完美。事实上，问题还很多，如道德混乱、贪污腐败、两极分化、分配不公、践踏法治、环境污染、食品安全。这些和其它问题都需要我们面对和解决。只有不懈努力，解决好这些问题，才能使我们未来的生活更加美好。

多年以来，我们国际关系学院有句口号，就是“爱国关天下”。这个爱国不应该是虚的，而应该是实实在在的。我以为我们要爱的既是祖国秀美的山山水水，更是那些为民族独立和解放，为今天幸福的生活，曾经奋斗过，甚至牺牲了的人们曾经追求过的那些理念和原则，正是这些理念和原则使得他们愿意甘于奉献、不

计得失和不怕牺牲。

捍卫和发扬这些理念和原则既是大家的利益，也是大家的历史责任。不管今后大家走到哪里，干什么工作，我都希望大家不要忘记这个历史责任，认真学习这些理念，实践这些理念，发扬光大这些理念，为我们学院、我们国家和我们世界更加美好的明天作出自己的贡献。

亲爱的同学们，你们当中大多数人就要离开学院了。在这个即将离别的时刻，我还想对你们说，你们都是国关人。国关人是什么？国关人就是亲人。做国关人是我们大家的缘分，要珍惜这份缘分，珍惜彼此。希望大家保持联系，互相帮助。离开后需要学院做些什么，也希望告诉我们，我们一定尽力而为。国关学院是大家永远的家，希望大家有时间常回来看看。

最后，再次祝贺大家！祝大家在今后的日子里身心健康、事业有成、生活幸福！